

中国足球协会第十二届会员代表大会16日在京召开,会议选举产生了第十二届执行委员会委员,宋凯当选中国足协主席,孙雯、袁永清、杨旭、许基仁当选副主席,袁永清兼任秘书长。国家体育总局副局长李颖川出席会议并讲话。



10月16日,宋凯在大会上发言 新华社发



中国足协代表大会现场 新华社发

中国足协新领导班子亮相

足协主席宋凯:卧薪尝胆,让老百姓看到中国足球的进步和希望

中国足协新班子亮相

国家体育总局副局长、党组成员李颖川出任中国足协党委书记,辽宁省体育局局长宋凯则担任中国足协主席,他们也成了一新一届中国足协领导班子的掌舵者。

另外,此前就作为“工作组”成员进入中国足协工作的袁永清出任新一届中国足协秘书长,手曲棒垒中心副主任杨旭,现任中国足协副主席孙雯,奥体中心副主任、曾参与过兵羽中心外事工作的柳屹,上届中国足协执委、协会新闻委员会主任的媒体人许基仁当选新一届协会副主席。

这样,在原中国足协领导班子中只有孙雯一人留任,另一位原副主席高洪波已经请辞,有消息称他将改任中国足

协技术总监,作为技术专家继续为中国足球贡献力量。

足坛反腐,杜兆才、陈成源以及中国足协各个部门的一把手,如王小平、陈永亮和黄松,还有前中国足协秘书长刘奕、前中国足协副主席于洪臣、李毓毅相继落马。据悉,除了已经被官宣涉嫌严重违纪违法被调查的人员,还有一部分中国足协工作人员在教育整顿过程中有主动交代和退赃情节,他们也不适合继续留在原有的岗位上。所以,在新的中国足协领导班子成立后,面临的首要问题是重新搭建组织框架,重新选拔和任用中层干部,为中国足球的发展打造一个风清气正的工作体系和环境。

李颖川此前曾紧急“救火”

中国足协新任党委书记李颖川其实外界并不陌生,在原中国足协大量班子成员被带走调查后,一度只剩两位副主席高洪波、孙雯以及协会纪委书记闫占河,这也导致当时中国足协多项工作处于停滞状态。

为了维系中国足协工作的正常运转,国家体育总局在今年4月初紧急组成了工作组进驻中国足协,主持协会的相关工作。当时,国家体育总局党组成员、副局长李颖川就担任了该工作组的组长,负责临时主持中国足协的工作。李颖川是教育学博士,教授,博士生导

师,曾担任首都体育学院院长。2010年4月,李颖川担任北京市体育局党组书记、局长,2015年5月任国家体育总局局长助理。

在担任国家体育总局局长助理期间,李颖川还出任过中国足协执委,2017年1月经足协第11次执委会审议通过,李颖川辞去了中国足协执委职务。2017年5月,李颖川任国家体育总局副局长。这位学者型官员先后出版过专著、参与编写过多部教材、发表过多篇科研论文。2022年的北京冬奥会,李颖川担任了中国体育代表团的副团长。

宋凯18年前主张对联赛“乱世用重典”

至于新一任中国足协主席宋凯,他现年58岁,本来已经临近退休,在这个时候出任外界关注度极高的中国足协主席一职,也是需要极大的勇气。

宋凯毕业于北体大,在辽宁大学体育教研部工作多年后,曾短暂出任沈阳市体委副主任,之后进入辽宁省体育局领导层,担任局长助理。2015年开始,宋凯以辽宁省体育局党委副书记、副局长的身份主持工作。2016年2月,转正担任辽宁省体育局党组书记、局长。从1998年11月开始,宋凯就长期分管、主持辽宁这样一个体育强省的工作,抓体育成绩的能力还是得到了充分的体现。

据记者了解,宋凯从今年6月就作为中国足协换届筹备组副组长进入中国足协办公,开始熟悉工作。据知情人士向记者介绍,宋凯在此期间十分低调,“没有看到他召开过大会议,最多就是召集几个人开小会研究工作。可能也是因为身份还没有最终明确,暂时不太方便开展全面的工作。”据悉,目前宋凯对于中国足协内部运行情况,人员及组织架构,甚至财务状况都有了全方位的了解,并对国字号球队、女足、青训、社会足球等方面进行了多次调研。

据悉,宋凯对中国足球并不陌生,从当年在辽宁大学体育教研室工作开始,他就一直关注着中国足球的动向。2005年的《足球》报曾报道,时任辽宁省体育局副局长的宋凯针对当时中国足球职业联赛的诸多乱象,曾和时任中国足协专职副主席的阎世铎进行过多次交流,在整治联赛环境的问题上,宋凯坚持“乱世用重典”的方法,对待一些性质严重的违纪行为绝不手软。当年辽足俱乐部出现一系列问题时,宋凯也立即让相关方面介入整风纪,又亲自前往辽足基地召开全队大会,其“铁腕治军”的作风给人留下了非常深刻的印象。同时,宋凯也有“亲民”的一面,在中国足协熟悉工作期间,他也多次利用业余时间与协会员工一同下场踢球。

据《北京青年报》报道,宋凯在当选新一届中国足协主席后的讲话中强调,自己及新一届中国足协将坚定信心,卧薪尝胆,埋头苦干,重整旗鼓走好中国足球新的长征,甘做中国足球“铺路石”和“栽树人”,步步为营、扎实推动中国足球发展,努力让老百姓看到中国足球的进步和希望。

综合新华社、红星新闻

什么是中国足球该有的样子?

1 树立正确足球价值观

足球专业人士说,中国社会的总体足球价值观有些滞后,往往只认识到其在国际比赛带来的荣誉价值,对其全面价值缺乏足够认识,对足球运动的长期性、系统性、艰巨性认识不足,从而出现一些短视行为。竞技成绩其实是足球运动发展到一定阶段的客观结果。通过足球的教育功能,可以提升人的全面发展。青少年参与足球不应是为了评定等级、升学加分,而是享受乐趣,达到以快乐教育培养人的目的。有了正确的价值观,才能构建正确的规则体系等各种体系。

2 中国足协做好体系搭建

广西足协执委贾蕾仕说,中国足协应明确自己的定位是做好足球服务,做好基础性工作,如完善联赛、青训、教练、裁判等体系。他举例说,虽然现在已有中超、中甲、中乙、中冠等联赛,但省市县联赛体系并不完善,足球强国有多达十几级甚至几十级联赛,构成可持续发展基础;同时中国足协要更接地气,与各级足协建立工作体系,做好业务衔接;足协部门设置要科学化;将权力下放,更好地发挥执委会、会员协会的作用;各级足协事务应透明化、公开化。

对于中冠联赛如何与业余联赛衔接,陕西长安联合足球俱乐部董事长黄盛华说,可考虑既相互独立又有序衔接的“双金字塔”体系,即职业联赛和半职业联赛、业余联赛各自构建独立的联赛金字塔体系,两套体系间通过赛事成绩和准入规定衔接。“双金字塔”体系一方面给了有意向职业足球发展的城市、俱乐部、投资人、球员一个上升通道;另一方面,拥有独立“金字塔”体系的业余联赛通过赛事规则、球队审核等方式,防止过多职业、半职业球员、职业俱乐部关联队伍下沉至业余联赛,防止过多球队为了升入中冠联赛而巨额投入,避免影响普通足球爱好者参与业余联赛的积极性。

3 完善各级国家队建设

专业人士称,应完善队员选拔机制,选拔为国效力愿望强烈、意志品质一流、能力作风好、年龄结构合理的优秀球员进入国家队;建设国家队人才库,强化选拔科学性;统一各级国家队技战术打法;建立训练监控评估体系,实现对各级国家队队员在俱乐部训练、参赛数据的日常监控和评估等。

4 增加青少年高质量比赛

武汉市万松园路小学体育老师邓世俊说,应加强基层如市、区级竞赛体系建设,如武汉市江汉区的“万超联赛”贯穿全年,成为青少年球员成长平台。通过学区整合,万松园路小学将其场地、师资与学区内其他小学共享。

他还建议,探索师范类高校体育院系学生在大学期间获得教练资质(草根、D、C乃至B级)的培养模式,将部分解决校园足球师资问题;大力培养学生裁判。

艾伦足球学院青训主管艾伦·雷纳德建议各级足协引进第三方赛事运营体系,鼓励地区青少年赛事分级、全年持续举行;对社会力量参与青训给予场地政策、资金支持。

在青训补偿方面,专业人士建议,条件成熟时可设立第三方账户,制定相关规则,在完成相应的培训补偿和联合机制补偿后才能转会,以此提高青训机构热情。现阶段加强监管,对拖欠青训补偿款项的俱乐部予以处罚。

5 完善体教融合机制

对于体教融合,华南师范大学体育科学学院教授李培建议:一是明确体教部门的责权利。教育部门在义务教育阶段做好青少年足球普及,体育部门负责进一步提高竞技水平。二是建立监督评估机制。教育部门需完善校园足球各项目评价指标体系,加强内部监督评估机制建设,加强对专项经费的审计与绩效评估,根据评估结果配置资源,对评估不合格单位进行督导整改或取消资格。中国足协具有评定裁判、教练和运动员等级权力,既要加强内部监督评估,还要引入第三方监督评估机制。体育部门应建立青少年教练员、裁判员和队员数据库,根据竞赛表现进行监督评估,作为人才选拔和等级晋升依据。

6 反腐应机制化

对于中国足球腐败现象,北京炜衡律师事务所合伙人周明说,中国足协决策机制须更加透明,同时引入外部监督制约机制。

京师律师事务所律师刘正航建议,加强事前防范机制和事发后迅速整治机制建设。

他说,提倡各俱乐部建立内部督查体系,从法律层面来讲就是企业合规建设中的反舞弊机制,这里的舞弊主要指假赌事项。还有法律界人士称,中国足协应与公安部建立常态化合作机制。

据新华社